



# 以你功勋 助我龙腾

上海出品电视剧致敬  
共和国勋章获得者

9月26日19:30起,取材于袁隆平、屠呦呦、黄旭华等首批八位“共和国勋章”获得者的真实故事的电视剧《功勋》将在东方卫视、优酷等七大平台同步播出。该剧以“国家叙事、时代表达”的艺术手法,用单元剧的形式,将首批八位功勋人物的人生华彩篇章与共和国命运串联起来,诠释了他们“忠诚、执着、朴实”的人生品格和献身祖国人民的崇高境界。

作为“理想照耀中国——庆祝中国共产党成立100周年”展播活动剧目,该剧由上海广播电视台等单位联合出品。该剧集结了全国一线创作团队和制作班底,由著名导演郑晓龙担任总导演,李小明任总编辑,曹平、敦勇任总制片人。

通过预告片可以看到,伴随着张富清(郭涛饰)沧桑有力的画外音“那些年,我就是跟着那些党员,我看着他们,我就是这么一路走过来的”,八位主演饰演的功勋人物依次现身,他们是在不同行业领域默默耕耘、无私奉献、舍小家为大家的英雄。

一心扎根田野的袁隆平(黄志忠饰)发出“我还是会选择把秧苗插到田里去,不管明天迎接我的是什么命运”的承诺。

“不修好这条路啊,我是不会

走的。”立下赫赫战功的张富清响应国家号召,主动到贫困地区工作,奉献一生,深藏功与名。“就是一心想让姐妹们挺起腰杆,活出个人样来。”率先举起男女同工同酬大旗的申纪兰(蒋欣饰)用她朴素的愿望铸成了中国妇女解放史上的里程碑。“这么大的事,需要好几年的试验时间,几个亿的代价,如果错了呢?”孙家栋(佟大为饰)、黄旭华(黄晓明饰)、于敏(雷佳音饰)等科研工作用严谨和执着推动祖国的科技水平,迈上新台阶。执着于青蒿素抗疟研究的屠呦呦(周迅饰)从来没有被挫折打垮过,多年来在医学领域深耕不辍。李延年(王雷饰)和战友们用他们在战场上的流血和牺牲换取了如今的安定和岁月静好。

《功勋》摒弃了“人物传记”的惯用叙事手法,集中阐述八位功勋人物取得成就时的高光时刻。在该剧的每张海报上均标注着“一个有希望的民族不能没有英雄;一个有前途的国家不能没有先锋”的字句。这既是整部剧集的口号,也向观众们传递了剧集主旨:向功勋人物致敬,礼赞功勋人物的品格,号召更多的年轻人弘扬功勋模范精神。

本报记者  
吴翔

## 三大师真迹齐聚震旦

本报讯 (记者 乐梦融)“往来千载——齐白石、徐悲鸿、张大干”大展明日将在上海震旦博物馆对公众开放,本次展览展出三位大师的60余件真迹,包括齐白石的《虾》,徐悲鸿的《奔马》以及张大干的《黄山》等经典作品也首次在上海齐聚。

展览由“开篇序曲”、“艺道双辉”、“道法自然”、“春华秋实”、“妙造千奇”、“生生不息”6个部分组成。展览中还展出了3位大师的合作作品:徐悲鸿与齐白石合作的《蜀葵蛙》与《蜀葵虾》、齐白石与张大干合作的两幅《荷虾图》、徐悲鸿与张大干合作的《杜甫诗意》等。合作画是艺术家之间交谊的见证,也有作为礼物以赠知己或尊者之用。二人合作之画若为两幅,多为作者各留一幅以纪念交谊。1948年徐悲鸿同张大干分别与齐白石合作了四件作品,而在上一年,三位莫逆之交恰还在天津举办了他们生前唯一的一次三人联展,充分呈现了三人艺术创作道路上的友谊,成就了一段中国美术史上的美谈。

在展览现场,观众还可以品味难得一见的珍档,包括齐白石在国立北平大学的聘书,徐悲鸿与齐白石的10余件往来书信等史料。展览主线将围绕3位德艺双馨的艺术家们在上世纪初结识往来,并在艺术的道路上共同创作,互相扶持的过程,梳理出三位艺术家以作品和艺术观念改变中国近现代美术史的线索。观众可顺着时间轴,重温中国现代艺术的开端——三位老前辈艺术家对艺术的执着追求与赤诚的爱国主义情怀垂范后世。

本次展览由徐悲鸿先生之孙、徐悲鸿纪念馆典藏部主任徐骥策展。他推荐了本次展览亮点“生生不息”展厅,这里徐悲鸿的12生肖系列作品的整体亮相。展览将持续至10月31日。

## 大隐书局创智店升级回归

本报讯 (记者 徐翌晟)暂别三个月的大隐书局创智店日前回归,在主题演绎、业态内容和场景融入上进行了升级改造。

回归阅读本质,大隐书局创智店在原有图书品类上增加了一倍数量,同时引进进口画册、日版漫画、港台图书、原版书,满足了不同读者阅读需求。书店还引入国内外期刊百余种,开启“读刊”新纪元。在打造文化“补给站”的同时,立足“大学路”街区人群特点,把阅读体验与潮玩元素相融合。

打造“隐读自习室”,大隐书局通过线上预约线下使用的方式,让周边读者、学生白领们找到一个安静伏案阅读空间,为广大读者在热闹都市中提供一片静谧学习之地。

大隐书局与博物馆文化品牌 Museum & More 合作的特别版文化消费体验项目 Museum & Book 正式发布,把博物馆搬进书店,增加了“逛博物馆”新选项,开拓了“书店+”新可能。另外,此次大隐书局携手万代南梦宫(上海)玩具有限公司共同打造的万代南梦宫 Toys & Hobby 专区,活动当天首发的 QMSV 系列新品,给高达粉丝和潮流爱好者们带来丰富、多元的产品体验。

在坐拥1大商圈、7所高校、8个科技园区的五角场,青年人对高品质文化生活有强烈需求。3年前,创智店作为大隐书局当时体量最大的一家店,以其时尚新颖的设计、混合多元的业态、丰富多彩的活动和深夜畅读的书房,深得市民读者的喜爱。3年来,在近1300平方米的空间中,累计接待读者近300万人次,创下了上海实体店中单日接待读者数量之最。五角场街道与大隐书局结合周边高校学者资源优势,连续三年联手打造“大隐·五角场人文讲坛系列活动”,搭建了知名专家学者与社会公众的沟通桥梁,未来读者们可以在每月第二周五晚7点,在大隐书局继续感受五角场的人文魅力,领略上海的城市温度。

## 《巾帼传奇》书写智慧与力量

本报讯 (记者 朱渊)巾帼传奇——2021上海智慧女性读书讲坛暨《巾帼传奇》新书首发式今日在上海群艺馆举行。上海市妇联编撰的《巾帼传奇》一书选取了1921-1949年革命战争年代37位巾帼英雄的光辉事迹。

现场,新民晚报社党委书记、社长朱国顺,上海市妇联副主席翁文磊,上海市妇联二级巡视员刘武萍为上海报业集团6位女记者代表赠送新书,同时邀请6位女记者代表上台。书中记录的许多革命前辈的感人故事中,中国共产党秘密情报员沈安娜的传奇特别引人注目。她于1935年打入国民党浙江省政府,潜伏敌营14年,不断传递有价值的秘密情报,从未暴露。直到95岁弥留之际,她突然在病床上喊出一句“我暴露了”,可见这样一副柔弱的肩膀曾在危险年代以怎样惊人的忍耐力和非凡的勇气书写传奇。讲坛上,沈安娜和华明之先生的女儿华克放也来到现场,和大家分享了母亲沈安娜的英雄事迹。

红色舞剧《永不消逝的电波》中饰演兰芬的朱洁静也来到现场。这位有10年党龄的党员说:“因为出演‘电波’,演绎兰芬,让我对美有了全新的认知。”朱洁静坦言,作为新时代的文艺工作者,应当用自己最擅长的方式去表达中国精神、中国力量、中国信仰,弘扬时代的真善美。本次活动由上海市妇女联合会、上海报业集团联合举办,新民晚报新民周刊、上海市妇女干部学校承办,上海报业集团妇委会协办。